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Већ се уве ли ко ши рио ми рис  пер кел та ка -
да  је сти гао фи ја кер, да но си го спо ђу Ве чеи
код фри зе ра.

– Са мо по ла ко, и под ла жи те твр ђе др во –
ин же њер Ве чеи је чуо ка ко ње го ва же на на
од ла ску да је упут ства слу жав ка ма, с ко ји ма се
још ма ло час ма ја ла на дво ри шту, пр же ћи лук,
јер је то увек са ма ра ди ла, по што су га оне увек
оста вља ле ста кла стим, као ис пла ка не де во јач ке очи, го во ри ла је. 

–  Не мо гу да на у че да је са мо онај пер келт   пра ви   –  по жа ли ла се
свом му жу – кад и по след њи да шак па ре ис па ри из лу ка,  мо ра да се
до че ка мо ме нат кад за ма ло поч не да се угље ни ше.

По што је је ди но ин же ње ро ва же на има ла око за овај де лић вре ме -
на, слу жав ке су, на ње ну за по вест,  што су бр же мо гле уба ци ва ле коц -
ки це ме са у ко тао, зду шно ме ша ју ћи, та ко да  за гре ја ни суд од мах
иси са што ви ше со ка,  а да при том ме со не за го ри.

–   Ко ни је у Сен ти учио да ку ва, тај не зна ни лук да ис пр жи   –  об -
ја шња ва ла је слу жав ка ма из Цр вен ке.

Она је пак та мо учи ла и да ку ва и да ши је. Отац ју је дао у јед ну је -
вреј ску по ро ди цу, ко ја је има ла раз ра ђе ну ба чвар ску ра ди о ни цу. Ка -
сни је ју је упи сао у гра ђан ску жен ску шко лу, и мо жда је ин же њер
упра во то ме мо гао да за хва ли свој брак. Ма ту рант ки ње су за на гра ду
ишле на јед но днев ни из лет на Па лић, а Ве чеи је баш ис тра жи вао  да
ли је мо гу ће по ве за ти је зе ро Па лић са Ти сом, ка ко би и Су бо ти ца има -
ла  плов ни пут. Та мо је срео Ему. Ме ђу тим, ни кад ни је пре бо лео што
од ка на ла ни је ни шта ис па ло.

Ин же њер је ви ше пу та  јав но ис ти цао да све ду гу је во ди, баш као и
сво јој же ни, код ко је је нај ви ше це нио нео бич ну пе дант ност; би ла јој
је у кр ви, баш као што се у ка пљи ци во де оба ве зно по ја вљу ју аме бе.
Би ла је го то во бо ле сно уред на: то ком ве ли ког не дељ ног спре ма ња,
пре пра ња ина че чи стог тро то а ра, за по ве да ла је да се но жем иш чач ка
сва ка влат тра ве из ме ђу  ци га ла. И де цу је др жа ла чи сто: пли си ра на
сук ња њи хо ве ћер ке гим на зист ки ње са мо је шу шка ла, а син ма ту рант
увек  је имао на брид ис пе гла не пан та ло не. И по ма га ла је у спре ма њу,
ни је са мо над гле да ла и, ка ко се ов де го во ри, рих та ла је де вој ке, иако
су је на ули ци, у рад њи и на пи ја ци осло вља ва ли са “ми ло сти ва”, а учи -
те љи, све ште ни ци а по слов ни љу ди  - са “љу бе зна го спо ђо”. У том свој -
ству је пре у зе ла  и по шиљ ку ло вач ког дру штва,  ко ју су ка сап ски
ше гр ти до не ли у  др ве ној ка ци с ле дом:  бут ди вље сви ње, ср не ћа ле -
ђа  и ди вљег зе ца. Још ни је би ла се зо на ло ва, али су ов да шњи лов ци
већ мо гли да од стре ле по не што, уз са гла сност оп штин ског бе ле жни -
ка. Ње гов ве ли ки ту ча ни ло нац већ ни је био на ко ли ма кад су  мом ци
у жур би ски да ли ка цу на ме ње ну Ве че и је ви ма, а још су мо ра ли да стиг -
ну и до ди рек то ра Ба ло га у ку де ља ру, и у сви ла ру код Ро зен бер го вих.

Ма да је мом ча ди ја жу ри ла јер се лед то пио, го спо ђа Ве чеи за по ве -
ди да ка цу од не су у по друм, јер је пре те шка за де вој ке, а њих је по зва -
ла да од мах усо ле ме со. До да ла  је би бер у зр ну и ло во ров лист.

– Со ће мал ко да из ву че крв  – ре кла је, одво јив ши пар че ср не ћих
ле ђа за пер келт, гур нув ши оста так из ме ђу две та бле ле да, док се не
ску ва пац са шар га ре пом и пер шу ном: ср на ћа ле ђа су на и ме нај у ку -
сни ја као пе че ње. 

Де вој ке су на те ра си, где је још увек си ја ло сун це,  по слу жи ле од -
лич ну ло вач ку ве че ру. За сто лом је се де ло де ве то ро љу ди. Осим до -
ма ћи на, ту је био  док тор Ко вач са су пру гом, ре фор ми стич ки па стор
Фе ренц Клајн и су пру га, већ об у до ве ли Фе ренц Сент ђер ђи, пен зи о ни -
са ни функ ци о нер Во до при вред ног дру штва, и Ја коб За у ер са су пру -
гом. За у ер је до нео го спо ђи Еми цве ће, хри зан те ме. Де ци је ве че ра
по слу же на у ку хи њи, јер до ма ћин ни је сма трао при стој ним да бу ду у
дру штву сво јих про фе со ра. Фе ренц Клајн им је пре да вао ве ро на у ку,
син и ћер ка Ве че и је вих су  би ли кр ште ни код ње га, иако би го спо ђа
Ема ви ше во ле ла да су при ми ли ње ну, ка то лич ку ве ру. Ипак, то ни ка -
да ни је иза зи ва ло не ке по себ не не су гла си це у по ро ди ци: са мо је јед -
ном при ли ком, ка да је же на сти гла са не дељ не ми се и уз бу ђе но
ис при ча ла ка ко је ол тар био ле по укра шен, муж од бру сио:

–  Не иде се у цр кву због ол та ра.
Дру штво је с апе ти том при сту пи ло ве че ри, то ком ко је су во ђе ни

при клад ни раз го во ри, по себ но из ме ђу же на. Го спо ђа Ема се жа ли ла
на фри зе ра, ко ји јој је опр љио че ло за вре ме ста вља ња трај не он ду -
ла ци је, а и пи та ње је ко ли ко ће она уоп ште тра ја ти; па сто ро ва же на
је при ча ла о ју че ра шњој слу жби и при пре ма ма за по по днев ну вер -
ску на ста ву; го спо ђа Ко вач се жа ли ла на ле њост се стре Ва ле ри је,
услед че га је сав по сао спао на ње ног му жа: крај ње је вре ме да се за -
по сли не ки млад ле кар ски по моћ ник. Аран ка је би ла нај ти ша, још
увек се осе ћа ла на пе то у овом рас ка ла шном дру штву, а и има ла је
дру гих про бле ма, че ка ла је бе бу, али је би ла срећ на што је упо зна ла
су пру жни ке Ко вач.

Пре ве ла Дра ги ња Ра ма дан ски

Ђезе Бордаш

Ловачка вечера
ИНТЕРВЈУ: МИЛАН БЕЛЕГИШАНИН, РЕДИТЕЉ И ПИСАЦ

Магија и снови 
свуда су око нас

Но во сад ски ре ди тељ и књи жев ник Ми лан
Бе ле ги ша нин је дан је од ис так ну тих пред -

став ни ка на ше кул тур не сце не, ко ји је оства рио
из у зет но за па же не до ме те као по зо ри шни ре -
ди тељ и аутор до ку мен тар них фил мо ва, а та -
ко ђе и као и пло дан про за и ста, ко ји је до са да
об ја вио осам књи га крат ких при ча и два ро ма -
на. Пред ста ве у ње го вој ре жи ји “Ју да Иска ри от -
ски”, “Ку ћа на гра ни ци”, “Гроб ни ца за Бо ри са
Да ви до ви ча”, “Маг бет” и дру ге су игра не и на -
гра ђи ва не ши ром не ка да шње Ју го сла ви је, а ње -
го ви фил мо ви “Крик”, “Ша пу та ње жи во та”,
“Сва Гој ко ва бла га” и “Ла ста” по бе ђи ва ли су на
бе о град ском Фе сти ва лу до ку мен тар но ог фил -
ма.

Бе ле ги ша нин је уз то и пло дан књи жев ник,
чи ја про за од во ди чи та о ца у за чу дан свет са чи -
њен од они рич ког спо ја ствар но сти и ма ште,
пред ста вља ју ћи та ко је дан осо бе ни вид ма гич -
ног ре а ли зма. Ње го ва но ва збир ка при ча са на -
сло вом “Осмех и оста ла чу да”, об ја вље на у
из да њу но во сад ске “Ака дем ске књи ге”, на гра ђе -
на је са да углед ном вој во ђан ском књи жев ном
на гра дом “Ка рољ Сир маи”.

l У Вашим при ча ма се пре пли ћу ре ал ност
пре по зна тљи вих жи вот них до га ђа ња и чуд но -
ва ти ис ко ра ци у област фан та сти ке. Ка ко на -
ста је та про за, ко ју сте сами јед ном при ли ком
опи сали као амал гам сна и ја ве?

- Ма гич ни ре а ли зам и сно ви су сву да око нас.
До вољ но је да са мо у су мрак од гр не мо за ве су
нај бли жег про зо ра и ви де ће мо иза те за ве се, без
об зи ра да ли се ра ди о ка сном ле ту, ра ном про -
ле ћу или си пљи вој је се ни, сно ве шћу ћу ре не у
нај леп ше при че. По сто је мо мен ти ка да се бе за -
ми шљам као не ко га ко је за спао ис под пру жног
на си па. У јед ном тре нут ку про ла зи воз. Кло па -
ра ње ло ко мо ти ве и ва го на не мо же да ме про бу -
ди, али се та да де ша ва не што нео бич но: пре ко
мо га че ла пре ла зи не жна пла ва све тлост из јед -
ног од ку пеа и бу дим се. Осе ћам по тре бу да пи -
шем о љу ди ма ко ји се на ла зе у том ку пеу из ког
је ис цу ри ла та не жна ви тра жна пра шња ва све -
тлост, ко ја ме је про бу ди ла. Сно ви су огром на зе -
мља у ко јој је вр ло ла ко из гу би ти се. За то је
бит но пам ти ти их и ко ри сти ти у пи са њу. Они
та да по ста ју не што по пут оних мр ви ца из бај ке
о Иви ци и Ма ри ци, ко ји ма они тра си ра ју пут из
мрач не шу ме. Исто та ко је и са сно ви ма. Тре ба их
за пи си ва ти, да се не би смо из гу би ли и да би смо
мо гли да се вра ти мо у ствар ност. Пре по зна тљи -
ве жи вот не чи ње ни це су са јед не стра не ору ђа за
пле ме ни ту ма ни пу ла ци ју чи та о ца, а са дру ге
стра не су увер ти ра за сан. Што сам ста ри ји, све
сам ви ше убе ђен да ово што жи ви мо и ни је ја ва,
не го не ка ква не пра вил ност у сно ви ма. 

l Ваш ли те рар ни опус об у хва та ро ма не и
збир ке крат ких при ча - ко ја од ових фор ми је
иза зов ни ја ?  

- Ода бир ли те рар не фор ме као и ду жи на исте за -
ви се, ка ко од те ме, та ко и од при по ве да ча. Се ћам се
јед ног ха и куа, ког је на пи са ла мај ка ко ја је из гу би -
ла ше сто го ди шњег си на. Ха и ку гла си: “Да ло виш
леп ти ре, за што отр ча, да ле ко, да ле ко?” И да је пет
то мо ва ро ма на на пи са но на исту те му, не ве ру јем
да би се по сти гла сна жни ја емо ци ја. Са дру ге стра -
не, ка да чи там “Мај сто ра и Мар га ри ту” Бул га ко ва,
жао ми је што књи га ни је још обим ни ја. 

lЧе сто се го во ри о кри зи књи жев но сти и о то -
ме да се књи ге све ма ње чи та ју, али Ваше при че
ипак ла ко на ла зе пут до пу бли ке. Ко ли ко је за пи -
сца ва жан од јек ње го ве књи ге код чи та ла ца?  

- Дра го ми је ако сло вим за чи та ног пи сца. Ми -
слим да су исти на и раз ме на емо ци ја са чи та о ци -
ма не што што да је свр ху ба вље њу пи са њем. Али
мо рам не што да ка жем: кри за књи жев но сти и
сма њен број чи та ча су ка рак те ри стич не за дру -
штва ко ја се уру ша ва ју. По мањ ка ње мо ра ла и де -
фи цит људ ско сти се нај пре об ја вљу је у умет но сти,
а са мим тим и у књи жев но сти. Не ка да се чи та ло
да се по бег не од ствар но сти и да се за ђе у бо ље пре -
де ле, у не ке леп ше сно ве. Чи та њем се ле чи ло. Да -
на шњем дру штву је на ву че на мре на та ко да му ни
круп но штам па на сло ва не по ма жу.

lПри че из књи ге “Осмех и оста ла чу да” су ми -
ра ју  Ваш до са да шњи при по ве дач ки опус - у њи -
ма се по но во по ја вљу ју мо ти ви и ли ко ви из
Ваших ра ни јих при ча, ко ји са да до би ја ју но ва,
сло је ви ти ја зна че ња. Да ли је ов де реч о не ком за -
о кру жи ва њу све та Ваше про зе?

- То је сте на из ве стан на чин за тва ра ње кру га.
Што се ти че при су ства мо ти ва и ли ко ва из ра ни -
јих при ча, ми слим да је то не што што је при род -
но. Не ра ди се ту о по на вља њу, пре је у пи та њу
до дат на об ра да. Скре нуо бих па жњу на јед ну
ствар: осмех је сам по се би не што што по чи ње и за -
вр ша ва круг, а ево и ка ко: пр ви осмех нам упу ћу ју
она би ћа из ста рих при ча ко ја нас ис пра ћа ју из де -
тињ ства у зре лост. Све те ви ле и ви ле ња ци, ве шти -
це и зма је ви нам ма шу док се спре ма мо да ба за мо
кроз жи вот. Но, уда ља ва ју ћи се од тих при чи на, ми
у јед ном тре нут ку по чи ње мо да им се при бли жа -
ва мо. Круг ће се за тво ри ти. Та би ћа нам се и са да
осме ху ју, али нам ви ше не ма шу, већ ши ре ру ке и
зо ву нас у за гр љај. Из ме ђу по чет ног и за вр шног
осме ха има раз ли ке. Онај пр ви осмех је био осмех
на да ња, док је овај дру ги осмех слат ке ту ге ко ји се
ја вља пред да ле ки и уса мље нич ки пут. При чи не ће
нас уз тај по след њи осмех при ви ти на гру ди и од -
ве шће нас у зе мљу где при че ни ка да не пре ста ју. 

Бо ри слав Хло жан
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Све у своје време
l Ваша књи жев ност je оста ја ла у за сен ку
по зо ри шног и до ку мен та ри стич ког де ло -
ва ња па се чи ни да ово при зна ње са да ис -
пра вља ту не прав ду. Ка ко сте до жи вели
до де лу на гра де “Ка рољ Сир маи”, ко ју су
сво је вре ме но до би ли вр ло зна чај ни ауто -
ри по пут Алек сан дра Ти шме, Ота Тол на и -
ја, Ви де Ог ње но вић, Јо ви це Аћи на ..?

- За и ста сам сре ћан због до би је не на гра де.
Ако је мо ја књи жев ност до са да би ла у за сен -
ку до ку мен та ри стич ког и по зо ри шног де -
ло ва ња, не ма ри. Уоста лом, све у сво је вре ме.   
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Пролеће 2008.
У глав ној ули ци Ка та ни је, на Via Et-

nea, ко ја се пру жа у прав цу вул ка на,
на ру чу јем ка фу без ко фе и на, са мле -
ком. Сео сам та ко да мо гу да гле дам у
вул кан. Тад сам од лу чио да се поп нем
на ње га. Из раз дав но ов де на се ље них
Гр ка за вул кан, сва ки вул кан, ме сто
еле мен тар ног ог ња, био је ет на. То је
оста ло као на зив за овај вул кан. Све
ре чи мо гу би ти на зи ви. Јед ном ће се
то и до го ди ти, он да кад се на мно же
ства ри и бу де их оно ли ко ко ли ко љу -
ди мо гу да сми сле но вих ре чи. 

По ми слио сам да не ма на де да не
из дах нем пре вр ха где је нај ве ћи кра -
тер. Пе њем се на ва тре ну пла ни ну.
Ви део сам ку ће и цр кви це под бо че не
ди ре ци ма. Сти гао сам и до сте не на -
лик пи ра ми ди. То гро ма да ла ве ко ју
је ис те са ло вре ме. Сте на ми је ре кла
исто што сам оно мад чуо од алп ске
сте не код Сил ва пла не прет ход не го -
ди не, шест хи ља да сто па из над мо ра.
Сил ва пла на је швај цар ско је зе ро у
Ал пи ма. Та мо су ми, као не кад Ни чеу
на истом ме сту, јер хо дим Ни че о вим
тра гом, на хо ри зон ту ис кр са ва ле но -
ве ми сли. Ова сте на на Ет ни ми је по -
твр ди ла да сам на до бром пу ту.

Пи ра ми дал ни
об лик вул ка на се
осли ка вао на
овој сте ни на па -
ди ни. Схва тио
сам да ми се про -
ш л о  г о  д и  ш њ а
по ми сао на иде ју
о ве чи том вра ћа -
њу истог не дво -
сми сле но по т-

вр ђу је на Ет ни. На ка мен те сте не гле -
дао сам као на по след њу му дрост. Ка -
мен је за кљу чак жи во та. Све
ор ган ско по чи ње и за вр ша ва у нео р -
ган ском. При ма као сам се сте ни, тик
уз њу. Зра чи ла је, опи ја ла ме, обе ћа -
ва ла. По ди гао сам по глед, освр нуо се,
и он да за ма ло по кле као под на ва лом
си ле ко ја му се сру чи ла у мо зак. Ра ме -
ном сам се осло нио на сте ну. Ако је
она, про шло го ди шња, у Ал пи ма, би -
ла о ве чи том вра ћа њу ства ри и вре -
ме на, ова, ма гло ви ти ја, от кри ва ла ми
је ви ше о људ ским по сло ви ма. 

Ни сам осе ћао ви ше не ку стра сну
по хле пу за оп штим са зна њем. Не,
ни сам цр пео ни ка кву ра дост из на го -
ве ште не исти не не го ме је ис пу ња ва -
ло ужи ва ње из по је ди но сти ко је су
бле ска ле око ње га. Шта вре ди исти -
на ко ја не пру жа за до вољ ство? Иона -
ко ће ме ђу љу ди ма скло ност ка

исти ни опа да ти сра змер но не ста ја -
њу за до вољ ства ко ја би исти на мо гла
да нам по ну ди. Исти на ко ја би би ла
пре пу ште на је ди но на у ци, не мо же
ни да оче ку је дру га чи ју суд би ну.
Страст мо ра би ти и на ша од бра на од
зна ња ко је нас хла ди. Оту да на ши
по те зи мо ра ју по те ћи из ма ште, не
из ра чу ни це. 

За пла као сам од си ли не тог от кри -
ћа. Су зе ра до сни це. Знам да сва ко са -
зна ње до ко јег се сти же кроз ви зи је
не ства ра са мо ра дост не го бу ди и
ужас, јер осе ћа мо не моћ ви ше не го
игда да не ка ко оте ло ви мо то са зна ње
у се би. Ту по чи ње вул кан у на ма. Зар
ме упра во то не дра жи? Ужас све та
ко ји се про те же у на шем те лу.  Ду го
спа ва у на ма, а он да се про бу ди и поч -
не да се хра ни на шим мо згом. У пр -
ви мах осе ћа мо за нос, а он да гу би мо
ум. Вул кан ути ску је у мој жи вот сли -
ку веч но сти. И то ме па ра ли зу је. Ни -
сам мо гао да ље. Ни је ми по треб но да
наставиm са успо ном. Али на ста -
вљам. И ни кад не сти жем до вр ха. До -
ла зим са мо до по ја са где ду ва си лан
и хла дан ве тар. То је по јас са цр ним
пе ском. За си па ме. Мрак усред по -
дне ва. Сад бих мо гао да ка жем да све
ви дим ја сни је. Не љу ди, не књи ге, ни -
ти исто ри ја, вул кан ме је на у чио да се
све вра ћа и по но во вра ћа.  n

нОве КЊиГе

КРиТиКА неДеЉОМ

Наративна магија књиге
„завршавање двадесетог века”, владан Матић (Агора, 2023)

„Завршавање двадесетог века“ је
књига хибридног жанра која пове-
зује и уједињује претходне књиге
Владана Матића, претварајући се у
неку врсту меланхоличне енцикло-
педије света који нестаје. Као што је
иначе случај у његовој прози, у ли-
ричном тексту садржана је суштин-
ска магија приповедања које постаје
позив на путовање пољима борхе-
совских маштарија, преточена у сце-
не које се колебају од живописних и
крајње конкретних слика (и конач-
но – заплета), до етеричних призора
поетизованих до растапања.

Књига је састављена као појмов-
ник фрагмената сећања, путописа,
слика, и прича: кроз катологизира-
ње стварности, пред нама се множе
наративна чворишта која обећавају
започињање нових и нових припо-
вести, наговештавајући бесконачни
лавиринт приповедања. Сам аутор
свој текст тумачи као лично читање
двадесетог века кроз сећања, визије,
и артикулисање појава које су га збу-
њивале док је покушавао да разуме
епоху коју је живео. И мада је библи-
отека списа и слика од којих је ова
књига сачињена крајње лична, обрт,
је наравно у томе да је таква, често са-
свим лирска и интимна (чак и у чи-
тању опште историје), заправо
блиска свима.

Тако је слика града на брду у исто
време и позив на приповедање о Гра-
ду која, у неком заумном преокрету
настасијевићке логике матерње ме-
лодије (а у овом случају приповедач-
ке мелодије) својим ритмом
евоцира све верзије приче о граду и
њихову коначну матрицу, нудећи

безбројна скрета-
ња у могућности
његових читања
– био то лични
град у ком су са-
храњена сећања
на родитељски
дом са чувеним
б е о г р а д с к и м
журкама, била то
зграда у заумном

простору са чијих се високих спрато-
ва видело како вукодлаци ноћу пре-
привавају реку, или архетипски
огољен лотмановски град на ивица-
ма културног простора.

Поглед шетача кроз град често
пропада у прошлост не успевајући
да се задржи над оним што је сада и
овде. Понекад тај поглед открива и
будућност, и нема на-
чина да се рашчиви-
јају токови вечног
времена, па је могуће
пронаћи рушевине
за које се не зна да ли
су из прошлости и бу-
дућности, или откри-
ти игру, ходањем
кроз град, где ћемо у
посебној врсти при-
мењене психогеогра-
фије правим покре-
тима свог тела поно-
во укорачати у град
нашег детињства, као
да је кретање кроз урбани простор
заправо напредовање кроз катедра-
ле памћења Томе Аквинског, као да
су ходање и приповедање исто.

„Завршавање двадесетог века“ је
покушај да се сакупе елијадеовска
’света места’ приватног универзума
која су једнако важна као историјска,

а истинска тајна света открива се
кроз алхемичарске шетње где крета-
ње кроз простор постаје исписивање
неке врсте заумног мистичног јези-
ка и сањарења над историјом.

Постоји посебна врста мелодије
укупног текста која се остварује у по-
нављању – фрагменти мењању зна-
чења и добијају нова смештени у
различите контексте; чак и директ-
ни цитати или графички колажи са-
чињени од фотографија бивају
преображени и реконтекстуализо-
вани у наративној магији књиге.

Прекомбиновање градова кроз
снове као у Пројасовом „Мрачном
граду“ или откривање немогућих
простора и имагинарних процепа у
познатом монотоном пејзажу као у
филмовима Хајао Мијазакија, сен-

зификује и поетизује
простор града, па пси-
хогеографија постаје
мистична радња која
отвара прозоре у нове
светове и обећава веч-
но приповедање. Уда-
љена географска мес-
та, ретко спомињани
градови Средње Азије
постају магијске речи
којима се изнова ис-
писује стварност. Као
што је текст преком-
бинован, мењан и пре-
ображаван још у току

самог чина читања, тако се и слике
градова мењају, па Александрија по-
стаје митска колико и Шамбала,
град са безброј ликова, утемељен у
сну. Али на крају, постоји само један
град, онај који вечно измиче, онај
који смо видели у сну, последњи, у
који се враћамо на крају. n

пише: настасја писарев

Јовица Аћин

из пишчеве бележнице

Са успона на Етну, одблесакХероји и губитници
Вуле Журић

(Лагуна)
Вуле Журић је сабрао и представио двадесет узбу-

дљивих, документарних приповести о значајним љу-
дима попут Ивана Горана Ковачића, Кристе Ђор-
ђевић, Пјера Паола Пазолинија и догађајима у којима
су активно учествовали и оставили свој неизбрисив
траг. „Сентименталну повест XX века Вуле Журић по-

чиње као у филму Грађа-
нин Кејн – сећањем на
санке из детињства. А онда
те санке појуре низ падину
простора и времена, па се
нижу призори из живота
Лава Троцког, Боре Стан-
ковића, совјетских хокеја-
ша, станара једне сарајев-
ске улице и свих осталих
Журићевих хероја и губит-
ника. Нисмо до сада имали
књигу која на овакав на-
чин повезује толико раз-
личитих судбина“, записао
је Предраг Ј. Марковић.

Са старих разгледница
Петар Ћурчић

(Прометеј)
Изабрани текстови новинара Петра Ћурчића на-

стали су у току тридесетак година – 1970, 1980, 1990,
и емитовани су сваке седмице у континуитету на
радио-таласима Новог Сада. Аутор је годинама ра-
дио на проналажењу материјала за грађу ових еми-
сија. Он се трудио да зарони у прошлост Војводине
и да осветли амбијенте, ликове и занимљиве дога-

ђаје највише из девет-
наестог и прве
половине двадесетог
века али налазимо и
више прича у којима се
приказују и неки дога-
ђаји и личности из пре-
ђашњих стролећа.
Текстови Петра Ћурчи-
ћа су разноврсни, писа-
ни јасним нови-
нарским стилом са тен-
денцијом да буду забав-
ни колико за слушаоце
тако и за читаоце.

Прича о новосадским
Јеврејима

Славиша Грујић, Дејан Петровић
(Aкадемска књига)

Монографија Славише Грујића и Дејана Петровића је
документарно сведочанство о присуству Јевреја у Новом
Саду од XVIIвека до савременог доба. Књига представља
читаоцу основе друштвеног и културног живота јевреј-
ске заједнице у Но-
вом Саду као и
основе религијског
живота и обреда.
Аутори културом
сећања дају посе-
бан документарни
осврт на Новосад-
ску рацију (1942) и
страдања Јевреја у
Холокаусту. „Ова
књига је покушај
да се један део нас,
један део историје
Новог Сада, никада
не заборави. Да не фалсификујемо сећања, већ да их
преносимо даље, с колена на колено, с папира на папир”,
записао је књижевник Филип Грујић.
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ако већ мо ра ју да бу ду не што
опи пљи во и трај но што ни су
на ши је зи ци склуп ча ни 
као јеж за лу тао у ба шту
док че ка да пси на про ђе
па да се про тег не
и од ге га на траг у по ља
у ши праг у ди вљи ну

ако већ мо ра ју да бу ду не што 
што ни су на ши је зи ци ди вљи
он да то не ће би ти про зо ри / огле да ла ни ти ку ће 
у ко ји ма се спо кој но жи ви / зу ри у жа гор на по љу
зби ва ња без ре да у гра до ви ма 
на оба ла ма на пу стом ме сту

не на ши је зи ци ни су ку ће
ни ти ку ћер ци ко ли бе ша то ри
из не ти да у њи ма пре но ће / бро до лом ни ци и по го рел ци
ни су чак ни пе ћи не ду бо ке / ја ме у зе мљи ис ко па не
ни за кло ни од ве тра
ни шта што скри ва и чу ва

ни шта спа со но сно ни су
на ши је зи ци склуп ча ни 
као ми што смо го ли / у све ту у вре ме ну
на ши бо дљи ка ви је зи ци / са мо на из глед опа сни
сла ба за шти та од ве тро ва
од зи ме да жда вре ли не

они су као ми ми смо они 
ство ре ња див на и жа ло сна
на ши је зи ци ди вљи је же ви
ако већ мо ра ју да бу ду не што 
не ка бу ду то што је су
ми бро до лом ни ци
ми по го рел ци
у све ту у вре ме ну
(из ру ко пи са)

Саша Радојчић

Јежеви
ХОМО ПОЕТИКУС

ЕСЕЈ НЕДЕЉОМ

О савременим фараонима
Емир Ку сту ри ца своју прет -

ход ну књи гу Ви диш ли да не
ви дим за по чи ње јед ном се -
ман тич ком игром – да се, за -
пра во, нај бо ље ви ди кад се не
ви ди ни шта, од но сно, ако за -
тво риш очи, па се по ву чеш и
гле даш у се бе. С основ ним на у -
ком, да је, у све ту са вре ме них
ве шта ка нео п ход но за ви ри ти у сво ју уну -
тра шњу стра ну, да би овла да ли бо жан -
ским дрх та ји ма ко ји усме ра ва ју ду шу
истин ског умет ни ка. Реч је о књи зи о Пе -
те ру Ханд кеу, до бит ни ку Но бе ло ве на гра -
де за књи жев ност, јед ном од рет ких
са вре ме ни ка ко ји су, ма кар на трен, ове ра -
ва ју ћи чи ње ни цу све сно сти жи во та ко ји
жи ви, ту кућ ве тар, тр чећ у по гре шном
прав цу, по ка за ли да, још увек, по се ду ју
оно ма ло со ли, ко је нас спа са ва да нам ду -
ше не об љу та ве!

Али, ово је књи га и о се би, о Еми ру Ку -
сту ри ци – на ра тив о Ханд кеу при зи ва на -
ра тив о Ку сту ри ци, оформ љу ју ћи
ви ше слој ну струк ту ру ро ма на-есе ја-сце -
на ри ја о две срод не осе ћај но сти, о две ја ке,
сло бод не, ин ди ви ду ал но сти, ко је сто је на -
су прот за стра шу ју ће бу ји це ко ја се ва ља
стрикт но обе ле же ним бу ле ва ри ма са вре -
ме ног све та. И је дан и дру ги, сво јим жи во -
том и де лом, све до че да ври је ме ни је
ли не ар на по ја ва, ка ко ве ли Ку сту ри ца, и
да умет ност има фор му лу за ње га. На њи -
хо ве ре чи ко је су, опре зно, са оп шти ли да
зна ју шта не зна ју, да, за пра во, не зна ју
исти ну, али да гле да ју, да слу ша ју, да осе ћа -

ју, да се се ћа ју, да се пи та ју и да хо -
ће да бу ду све до ци, али не у сми слу
оп ту жбе или у сми слу од бра не,
сру чи ли су се те шки обла ци пре -
те ће иде о ло шко син так се. Ста ро -
за вет на реч про ро ка Иса и је, ко ји је
сми ри вао сво ју му ку, опо ми њу ћи
зе мљу, три ред је осло вља ва ју ћи, да
не за бо ра ви реч Оче ву, као да, сим -
бо лич ки, ука зу је на не спо ра зу ме
Пе те ра Ханд кеа и Еми ра Ку сту ри -
це с де лом са вре ме ног све та. Што

се ти че овог дру гог, они се про ду бљу ју у
ње го вом до бро до шлом (рас тре си том) ан -
ти гло ба ли стич ком по уч ни ку, с дра го це -
ним чи ње ни ца ма и уви ди ма. Као на
филм ском плат ну, у ње го вој но вој књи зи,
сме њу ју се, у пре о па сном мар шу, мр тве ду -
ше, до вр ша ва ју ћи про цес де хри сти ја ни за -
ци је и де ху ма ни за ци је са вре ме ног чо ве ка
и са вре ме ног све та. Ова је књи га, за пра во,
ин вен тар да ро ва до би је них од кор по ра -
тив не свет ске за јед ни це, чи ји је основ ни
циљ, ка ко све до чи Збиг њев Бже жин ски, да
се не до зво ли ства ра ње евро а зиј ског ри ва -
ла, од но сно, да се сва ки пе даљ цар ства зе -
маљ ског за о кру жи по ме ри хе ге мо на и
ма те ри ја ли зу је, без остат ка, ими та ци ја
аме рич ког на чи на жи во та. Као на филм -
ском плат ну, по на вљам, сме њу ју се на ра -
ти ви јед ног од рет ких са вре ме них
ин те лек ту а ла ца и умет ни ка, ко ји по се ду -
је и зна ње и ис ку ство, о умре же ним ли ко -
ви ма и ин сти ту ци ја ма ко ји упра вља ју
са вре ме ним све том. А ни је, без раз ло га, ре -
че но да је зна ње, без ис ку ства, те о ло ги ја
лу ка во га, не ка вр ста мо зга из ван гла ве.
Страх од че твр те тех но ло шке ре во лу ци је,
у окви ру ко је би нам, чи по ва ним им план -

тан ти ма и до во ђе њем у но во ста ње тзв.
нео р ган ског чо ве ка, из би ли из гла ве Ко со -
во и Ме то хи ју, ве ли ки ре сет, Свет ски еко -
ном ски фо рум, тзв. ди ги тал ни за твор, тзв.
но ва нор мал ност, стро га кон тро ла кре та -
ња чо ве ка, тзв. ди ги тал на ва лу та, зе ле на
аген да, као пре ва ра, тзв. би о ме триј ска кон -
тро ла пла не те, езо те риј ска дру штва, на ра -
тив о ко ри сном бе зе мља шу, а не
ус прав ном и оства ре ном чо ве ку, о ну кле -
у су на ци зма ко ји је са чу ван у ан гло сак сон -
ским зе мља ма, о све ту као за тво ру, о
чо ве ку у око ви ма, о ком по ста ци ји, о све ту
спек та кла и из ме ње не све сти, о Нет флик -
су и Ама зо ну, ко ји во де огром на људ ска
ста да, о ор ве лов ској при пре ми за но ву вр -
сту ко лек ти ви зма, о ве штач кој ин те ли ген -
ци ји, о сва ком кли ку на ком пју те ру ко ји је
јед но ма ло ве ша ло за ва шу сло бо ду, о не -
ве се лој сли ци са вре ме не срп ске ки не ма то -
гра фи је, о три на е сто го ди шњем де ча ку К.
К. ко ји је об у ча ван да пу ца – све су то те ме
ове књи ге. Реч је, да кле, о те ма ма о при ро -
ди и устрој ству са вре ме ног све та, у ко јем
се, не ви дљи ви чо век не сре ће с ви дљи вим,
и о при ро ди са вре ме ног чо ве ка, ко је га ђа -
во вр ти око пр ста, и има име да је жив, а
мр тав је. А ово је ин вен тар ауто ра ових до -
га ђа ја – Ален Далс, Џорџ Сoрош, Жак Ата -
ли, Кла ус Шваб, Ју вел Ха ра ри, Илон Маск...

На са мом кра ју, ука зу јем на три све тла
ко ја се, на кон чи та ња но ве књи ге Еми ра
Ку сту ри це, про би ја ју у са вре ме ном мра ку
у мра ку – ве ра у веч ност ду ше, ве ра у веч -
ност умет но сти и ве ра у Ср би ју и Ру си ју,
две др жа ве ко је се раз ли ку ју са мо мо жда у
оном ма лом про цен ту љу ди ко ји чи не
ели те. И да нас су, ви ше не го ика да, ле ко ви -
те ре чи Ни ко ла ја Ја ко вље ви ча Да ни лев -

ског да је Ру си ја гла ва све та ко ји до ла зи и
Фјо до ра Ми хај ло ви ча До сто јев ског да ће
Ру си ја ре ћи сво ју но ву здра ву реч, реч ко ју
свет још ни је чуо. Иако се са вре ме ни мрак
у мра ку спу стио на све кра јо ли ке са вре ме -
ног све та, аутор под се ћа да је мрак, као што
зна мо, нај гу шћи пред сви та ње. Да ка жем
и ово – са вре ме ни опа ту ље ни од ло мак и
раз ло мак од чо ве ка не раз у ме да је смрт
нај си гур ни ја ме та људ ског про гре са; он
во ди у не би ће, у не по сто ја ње, у ни шта ви -
ло, без Бо го ве ка Хри ста, је ди ног по бе ди те -
ља смр ти. Про грес је, за пра во, оно што
во ди Хри сту и вас кр се њу, ре грес оно што
од во ди од Хри ста и вас кр се ња. Хри сто че -
жњи вост је је ди на и основ на си ла про гре -
са. Где смр ти има ту не ма ствар ног
про гре са, ве ли Ав ва Ју стин, а  ако га има он -
да је то про кле ти про грес у во де ни ци смр -
ти. Уоста лом, шта је про грес за Све то га
Са ву – сти ца ње Оца, на ше га, жи вот у Ње -
му, ра ди Ње га, од но сно, са вла ђи ва ње гре -
ха и смр ти у се би и у бли жњи ма, око се бе.

Све до че ћи из ту ђег ве ка, из ве ка упр ља -
ног, у сен ци сен ке, Оче ве, и на се ља Ње го -
вих, див них, етер ских, сла жућ да не на
да не, но ћи на но ћи, о са вре ме ним фа ра о -
ни ма про гре са, ко ји су кре а то ри пу сти ње
стра ха, бе сми сла и стра да ња, Емир Ку сту -
ри ца је, од фил ма до фил ма, од гра да до
гра да, од књи ге до књи ге, сле дио на ук оно -
га ко ји нас је осло бо дио, ко ји ни је ре као
слу жи те, не го тра жи те. На ук да ду ша чо ве -
ко ва, а не тре нут ни ко ви тла ји устрој ства
зе маљ ско га, од ре ђу је ме ру на ше истин ске
ег зи стен ци је. Сто га је и ра зу мљи ва не дав -
на реч јед ног од ту ма ча ње го вог де ла – да,
че га год се до так не, у дра гуљ пре тва ра!

(Матица српска, 13. децембар)

Селимир Радуловић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Вермонт у причама заобиђен
У бо жић ним фил мо ви ма кли ше је

при род но ста ње (а у осно ви фил ма је
ли те ра ту ра – шта је дру го сце на рио
ако не ру ко пис при че тј. ро ма на ко ји
ни је, и не ће би ти об ја вљен?): углав ном
се све де ша ва у јед ној од нај ма њих
аме рич ких др жа ва, у Вер мон ту, а ре ђе
и Си је тлу, Чи ка гу, на Мен хет ну или у
Бру кли ну; по сле ла год не (не)при јат но сти од но сно бе за -
зле ног драм ског за пле та, ју на ци се по љу бе, за те че ни у ма -
ји ца ма и ла ким ха љи на ма под зве зда ним не бом, док
па да ју круп не, ла жне па ху ље сне га; ју на ци су или раз ве -
де ни (ре ђе), а углав ном су удо ви це и удов ци, са мо хра ни
ро ди те љи, дру штве но из ра зи то ан га жо ва ни у сво јим за -
јед ни ца ма о ко ји ма бри ну го то во ви ше не го о соп стве ној
де ци; ма ње-ви ше увек не ко од глав них ју на ка мо ра да се
од рек не сна о жи во ту и успе шној ка ри је ри у Ве ли ком гра -
ду и иза бе ре сво је род но ме ста шце у ко ме ће про ве сти
оста так ве се лог, срећ ног и успе шног жи во та; Вер монт је
по ста ти стич ким по да ци ма др жа ви ца углав ном на се ље -
на бе лим ста нов ни штвом, па се под ра зу ме ва да су, због
по ли тич ке и ра сне ко рект но сти, нај бли жи при ја те љи
или по слов ни парт не ри ју на ка цр не пу ти (сти жу, вал да,
или са Ју га, или би ва ју ан га жо ва ни у Ка на ди)?

Ка да је “чи ста” ли те ра ту ра у пи та њу, тј. уко ли ко се ба -
ви мо при ча ма о књи га ма, си ту а ци ја је уне ко ли ко дру га -
чи ја, та ко да се ис пит вред но сти ипак пре пу шта
озбиљ ни јим естет ским и умет нич ким ме ри ли ма, од но -
сно тра ја њу у вре ме ну, па се тра жи ма ло ви ше од уоби ча -
је ног бо жић ног кли шеа, што по твр ђу ју при ме ри
вр хун ских књи жев них де ла са фо ку сом на Бо жић, ко је су
ис пи са ли Тол стој, Че хов, До сто јев ски, Го гољ, Твен и Луј за
Меј Ал кот, Ир винг и Ага та Кри сти, али и Сте ван Сре мац,
Бра ни слав Ну шић, Цр њан ски и Ми ло рад Па вић, да и не
спо ми ње мо “Бо жић ну при чу” Чар лса Ди кен са са илу стра -
ци ја ма Џона Ли ча ко ја је об ја вље на у де цем бру са да већ
да ле ке 1843. го ди не и рас про да та у све га не ко ли ко да на, а
од Ебе не зе ра Скруџа на чи ни ла бе смрт ног ју на ка. 

Та ко се и ју нак Е.Т.А. Хоф ма на Крц ко Ора шчић успе шно
“про вла чи” у раз ли чи тим гра на ма умет но сти, све та мо до
ба ле та, а у јед ној од ма лих и јед но став них, али тим ви ше
ча роб них, па че сто и ве ли чан стве них при ча О’Хен ри ја, за -
љу бље ни мла дић про да је нај вред ни је што има, џеп ни сат,
да би сво јој љу бље ној ку пио бо жић ни по клон, а она опет,
се че и про да је сво ју пре див ну ко су да би ње му ку пи ла по -
клон. Суд би на се, ка ко то већ би ва код по кло на му дра ца,
по и гра ла с њи ма. Она је, на и ме, ње му ку пи ла ла нац за сат,
ко ји ви ше не по се ду је, а он њој пре див ни укра сни че шаљ
за ко су ко ју ви ше не по се ду је.

На рав но да је ак це нат на љу ба ви дво је мла дих и сла -
вље њу Бо жи ћа, што ће, што би се ре кло, у не кој пер спек -
ти ви, би ти ис пра вље но, јер ње на ће ко са по но во да
из ра сте, а он ће, вал да, да се по тру ди па да по но во ку пи сат,
али шта ће мо са чу ве ном де вој чи цом ко ја про да је ши би -
це? Док јој мраз и лед све ви ше об у хва та ју те ло, она уз ви -
ку је, или мо жда је бо ље ре ћи ша пу ће: “Ба ко, по ве ди ме са
со бом, не смеш иш че зну ти као што су иш че зле јед на за
дру гом то пла пећ, пе че на гу ска и ве ли ка, пре кра сна но во -
го ди шња јел ка”. Ка ко то већ би ва у свим тим (је зи вим) бај -
ка ма (за де цу), ства ри ће кре ну ти на о па ко. Ни пе че не
гу ске, ни то пле пе ћи, а де вој чи цу ће пр ви про ла зни ци за -
те ћи ују тро, смр зну ту.

Бо жић у ово вре ме ној ли те ра ту ри уме да бу де, ипак,
при јат ни ји. У уни вер зу му Ро у лин го ве, за Ха ри ја је Бо жић
је дан од нај леп ших да на у жи во ту, а зи до ви са ле у Хо -
гворт су би ва ју пре кри ве ни све тлу ца вим сре бр ним ле де -
ни ца ма и сто ти на ма вен чи ћа име ле и бр шља на ко ји се
укр шта ју дуж цр ног зве зда ног не ба: Сто ло ви ку ћа су иш -
че зли. Уме сто њих би ло је сто ти нак ма њих, осве тље них
лам пи ца ма, а за сва ким је се де ло по де се так љу ди. (“За чу -
ше Си ри ју са ка ко про ла зи крај њи хо вих вра та пе њу ћи се
ка Бар би ко вој со би пе ва ју ћи на сав глас: Бог вам дао мир,
ве се ли хи по гри фи.”)

Ка да је у пи та њу Вер монт, не се ћам се ни јед ног књи -
жев ног де ла у ко ме се он спо ми ње. Али, шта ма ри, сва ко
је ме сто до бро, ле по и див но ка да је у пи та њу мо тив Бо -
жи ћа, па ма кар се и не зва ло Вер монт, до кле год је, у зим -
ској но ћи, по кри ве но зве зда ним пла штом.

Пише: Ђорђе Писарев
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Прича поп уметнице Полин Боти (1938 - 1966) постала је леген-
да у историји британске послератне уметности. Њени радови,
настали током експлозивне каријере прекинуте прераном смр-
ћу у 28. години, поново су „откривени” у новом миленијуму на-
кон што су деценијама били у сенци. Као студенткиња на
Краљевском колеџу уметности касних 1950-их, дружила се са
потоњим иконама британског поп-арта Питером Блејком и Деј-
видом Хокнијем, истовремено градећи специфичан стил у све-
ту у коме доминирају мушкарци. Наиме, у време кад је она
уписивала Royal Col le ge of Art, само је пет жена било међу запо-
сленима на RCA,  док је број студенкиња био у односу на мушкар-
це још непропорционалнији. Институционална дискри-
минација и сексизам, које је убрзо упознала, нису међутим оме-
ли Полин у намери да се афирмише као уметница. Напротив,
након што је дипломилара и приредила низ изложби, критика
је почела о њој да говори као о отелотворењу креативности и
контрадикторности првих корака британске поп уметности. 

Са оштроумном самосвесношћу и оптимизмом она је у ту
контракултуру у настајању унела перспективу младе жене ко-
ја ужива у задовољствима конзумеризма и искуствима заљу-
бљености – што је све било у оштром, ироничном контрасту са
фетишизацијом жена у момачком поп арт свету. У радовима је
често користила црвено цвеће и ружу, свесна њихове симболи-
ке и конотација. Такав приступ се понајбоље види на Co lor Her
Go ne, омажу Мерилин Монро. Њени радови имали су и приме-
се политичког коментара. Рецимо, у Co unt down to Vi o len ce алу-
дирала је на тадашња актуална политичка збивања укључујући
рат у Вијетнаму, расне немире у Бирмингему и убиство Џона Ф.
Кенедија,  које је приказано и на колажу It’s a Man’s World I (1964),
уз Ринга Стара и Џона Ленона, Алберта Ајнштајна, Мухамеда
Алија, Лењина... Након што јој је 1965. дијагностикован канцер
док је била у другом стањи, Полин Боти је одбила хемотерапи-
ју која би убила њену бебу и умрла је свега неколико месеци на-
кон што јој се кћерка родила. Мирослав Стајић

Реч критике

ЈУБИЛАРНИ БРОЈ ФАНЗИНА ДРУШТВА ЉУБИТЕЉА ФАНТАСТИКЕ

Емитор 500
Не дав но је из штам пе иза шао и у ру ке љу -

би те ља сти гао „Еми тор“ број 500, ко јим су кру -
ни са не 43 го ди не из ла же ња овог гла си ла
Дру штва љу би те ља фан та сти ке „Ла зар Ко -
мар чић“ из Бе о гра да; ова ква ду го веч ност фан -
зи на ни је за бе ле же на на про сто ри ма Ср би је,
бив ше Ју го сла ви је, Евро пе а, сва је при ли ка, ни
на остат ку зе маљ ске ку гле! Пр ви број „Еми то -
ра“ по ја вио се де цем бра 1981. као бил тен Дру -
штва, осно ва ног у апри лу исте го ди не;
уред ник бро ја био је Сло бо дан Кне же вић. 

На 36 стра на из не се ни су раз ло зи за осни ва -
ње асо ци ја ци је и ода бир име на, од но сно
штам па ни Ста тут, есе ји о на уч ној фан та сти -
ци, при ка зи ак ту ел них фил мо ва, кон курс за
на уч но фан та стич ну при чу као и две СФ при -
че из пе ра Рад ми ла Ан ђел ко ви ћа и Да ми ра Јо -
ке. Дру штво је, као и сва ки „фан клуб“,
пра ти ло де ша ва ња у на уч ној фан та сти ци у
све ту и на до ма ћем те ре ну, али је има ло и ве -
ће ам би ци је – да оку пи рет ке до ма ће ауто ре
овог жан ра, те да по мог не у ста са ва њу но вих
пи са ца. Због то га је од мах рас -
пи сан ин тер ни кон курс за на уч -
но фан та стич ну при чу и при че
ко је су до би ле нај ви ше гла со ва
об ја вљи ва не су на стра ни ца ма
„Еми то ра“. Ма ка ко ова по моћ
из гле да ма ла уро ди ла је пло дом
и Дру штво је, за јед но са „Еми то -
ром“, по ста ло „ба за“ чи та ве ге -
не ра ци је до ма ћих пи са ца
на уч не фан та сти ке, од ко јих су
мно ги и да нас ак тив ни.

У сле де ћим го ди на ма „Еми -
тор“ је ме њао свој из глед (ша пи -
ло гра фи ја, фо то ко пи ја,
ди ги тал на штам па), уред ни ке,
обим и ри там из ла же ња, те ме
ко ји ма се ба вио и на чи не на ко је се њи ма ба -
вио – од пре во да стра них пу бли ци стич ких и
те о риј ских тек сто ва, до ма ћих струч них ра до -
ва до исе ча ка из штам пе. Јед на ко су би ли за -
сту пље ни ли те ра ту ре и филм и стрип а
ка сни је ком пју тер ске и дру ге игри це. „Еми тор“
је кон ти ну и ра но до но сио но ве при че до ма -
ћих ауто ра а већ то ком 1990-тих и њи хо ве це -
ло куп не збир ке или ро ма не, ра ме уз ра ме са
пре во ди ма при ча па и ро ма на из те ку ће свет -
ске жан ров ске про дук ци је. Уз на уч ну фан та -
сти ку у „Еми то ру“ су се „швер цо ва ли“ и хо рор
од но сно еп ска фан та сти ка а њи хо ва је све ве -
ћа по пу лар ност би ла раз лог да се и на зив Дру -
штва про ме ни у Дру штво љу би те ља
фан та сти ке; ипак, име Ла за ра Ко мар чи ћа
(1839 – 1909), пи сца пр вог срп ског на уч но фан -

та стич ног ро ма на „Јед на
уга ше на зве зда“ (1902),
ни је ме ња но.

Ко нач но, по сле 43 го -
ди не из ла же ња, на ред је
до шло и об ја вљи ва ње ју -
би лар ног 500. бро ја „Еми -
то ра“; реч је о књи зи са 272 стра не, са
пла сти фи ци ра ним ко ри ца ма и на слов ном
илу стра ци јом про сла вље ног стрип ауто ра
Алек се Га ји ћа. Са др жај је, пак, ме ша ви на све -
чар ског по гле да у про шлост Дру штва и ски це
те ку ћег ста ња у свет ској и до ма ћој жан ров ској
фан та сти ци. Пр ви сег мент бро ја чи не при че
про ве ре них фан та сти ча ра и оних ко ји тек
сту па ју на ли те рар ну сце ну; сва ки од ауто ра
(Адри јан Са рај ли ја, Го ран Скро бо ња, Зо ран
Не шко вић, Ми лош Пе трик, Бо шко Мар ти но -
вић, Ми лан Пе ца По по вић и Па вле Зе лић) до -
но си сво ју те ма ти ку и сво ју по е ти ку
по твр ђу ју ћи жи вост и бо гат ство жан ро ске
сце не што је за лог за њен оп ста нак и раз вој. У

те о риј ском де лу ауто ри (Рат ко
Ра ду но вић, Алек сан дар Ма нић)
про ми шља ју жан ров ске 1950-те
и 1960-те и остав шти ну ко ју су
пре не ли у на ред не де це ни је те
њи хов од јек ко ји сти же и до на -
ших да на. Ми лош Јо цић, Ти ја на
Тро пин и Или ја Ба кић ана ли зи -
ра ју де ла Пе ки ћа, Гу ба ша и Стер -
ли на док Го ран Скро бо ња у
ауто ре флек сив ном огле ду „Пре -
во ђе ње као усуд“ су ге стив но пи -
ше о сво јој ви ше де це ниј ској
аван ту ри пре во ђе ња књи га.

Све чар ски сег мент „Еми то ра
500“ чи не два при ло га Ми о дра га
Ми ће Ми ло ва но ви ћа: „Про гра -

ми Дру штва „Ла зар Ко мар чић“ од осни ва ња
до да нас“ на пу них 100 стра на са др жи по пис
свих (или го то во свих) три би на одр жа них у
Дру штву, не рет ко илу стро ва них и фо то гра -
фи ја ма са тих до га ђа ња; зна ти жељ ник ће би -
ти фа сци ни ран мно штвом те ма о ко ји ма се
ин фор ми са ло и рас пра вља ло, од оних ко је су
се ти ца ле те ку ћих де ша ва ња (но вих књи га,
фил мо ва, стри по ва, игри ца...) до оних ко је су
за ди ра ле у те мељ на пи та ња про ми шља ња
жан ра, од но са на у ке и умет но сти, гло бал не бу -
дућ но сти људ ске вр сте... Чла нак „Ин тер ни
кон кур си Дру штва у осам де се тим“ при ли ка је
да се, кроз по пи се ра до ва ко ји су би ли у кон ку -
рен ци ји и њи хо вих пла сма на, пра ти раз вој
по је ди них ауто ра од но сно за сту пље ност од ре -
ђе них те ма у при ча ма. 

Пише: Илија Бакић

Цитат
Ga zel li Art Ho u se слави живот и на-

слеђе британске сликарке Полин Боти,
на њеној првој постхумној самосталној
изложби у овој деценији. У том смислу
изложба „ Pa u li ne Boty: Por tret” наста-
вља галеријска истраживања њеног
важног и трајног уметничког утицаја.
Као истакнута фигура британског поп
арт покрета 1960-их, Боти је рушила
конвенције својим неустрашивим ис-
траживањем женствености, друштве-
них норми, политике и популарне
културе. Њена уметничка дела данас се
поштују као врхунац унутар културног
дискурса који окружује период у којем
је деловала.. 

(из најаве изложбе)

AI убила Тејлор Свифт
Не, ово ни је ком пју тер ски ге не ри -

са на ла жна вест. Мо је име је Игор Бу -
рић и ја ни сам ро бот.

Уско ро ће мо и у но ви на ма, као са
хра ном, има ти де кла ра ци ју да је не -
што ор ган ског по ре кла. 

Не та ко дав но, пре 44 го ди не, оп -
скур ни „јед но хит ни“ поп са став
Баглс пе вао је ка ко је ви део убио ра -
дио-зве зду. Спо том за ту пе сму отво -
рен је чу ве ни, сад већ по ма ло
за бо ра вље ни МТВ. Ко ли ко ће тра ја -
ти за ба ва са ком пју тер ски ге не ри са -
ном, са да већ ве штач ком ин те ли -
ген ци јом (AI) ство ре ном му зи ком?

По ла ко, тек је по че ло. На кон Ну -
ну ри, ко ја је би ла (и оста ла) пр ва
ком пју тер ски ге не ри са на ин флу ен -
сер ка, са да има мо и Ану Ин ди ја ну,
пр ву поп ико ну све та ве штач ке ин -
те ли ген ци је.  И тек што је по че ло,
иза зи ва огром но не го до ва ње. Ло -
гич но је да се мно ги осе ћа ју угро же -
но. Се ти мо се са мо штрај ка у
Хо ли ву ду. Обе ћа ње да ће нам ро бо -
ти омо гу ћи ти да ни шта не ра ди мо
по ка за ло се као при лич но апо ка -
лип тич но, а не уто пиј ско. „Тер ми на -
то ра 2“ да не спо ми ње мо. Ник Кејв,
на при мер, већ је нај о штри је осу дио
сва ко уче шће ве штач ке ин те ли ген -
ци је у умет нич кој про дук ци ји. По -
во дом ими ти ра ња ње го вог сти ла од
стра не по пу лар ног Чет Џи-Пи-Ти
бо та, на свом бло гу До ку мен ти Цр -
ве не Ру ке је за пи сао: 

- То што Чет Џи-Пи-Ти ра ди је на
овом ни воу умно жа ва ње као тра ве -
сти ја. Мо жда ће вре ме ном ус пе ти
да про из ве де пе сму ко ју по вр шно
гле да ју ћи не ће мо мо ћи да раз ли ку -
је мо од ори ги на ла, али ће то увек
би ти ре про дук ци ја, јед на вр ста са -
ти ре… Пе сме се ра ђа ју у пат њи, под
чим под ра зу ме вам пред у сло ве у
ком плек сно сти, уну тра шњој људ -
ској бор би, кре а тив но сти. Ко ли ко
ја знам, ком пју тер ски ал го рит ми
не мо гу да осе ћа ју. По дат ке ни шта
не бо ли. Чет Џи-Пи-Ти не ма уну -
тра шњи свет, ниг де не иде, ни шта
не ра ди, не мо же да се усу ди да оде
из ван сво је зо не ком фо ра и за то
не ма ка па ци тет да са на ма по де ли
ис ку ство ко је тран сцен ди ра ње го -
ве гра ни це, јер за ње га гра ни це не
по сто је.

У при лог
ово ме што је
из нео Ник
Кејв го во ри
по да так струч -
ња ка ин фор -
м а  ц и  о  н и х
тех но ло ги ја, ко ји упор но об ја ш- ња -
ва ју да ве штач ка ин те ли ген ци ја не -
ће ре ши ти све про бле ме све та за то
што јој за то тре ба ин пут ко ји са мо
љу ди мо гу да јој да ју. Чак и у слу ча ју
Ане Ин ди ја не, иако је ње ни твор ци
из не ке ај-ти фир ме ре кла ми ра ју ка -
ко је ве штач ка ин те ли ген ци ја све
ура ди ла са ма, ла жу љу де. Ве штач кој
ин те ли ген ци ји још увек тре ба ју по -
да ци шта се од ње оче ку је да ура ди.
Са мо љу ди мо гу да вас из не на де. А
не ће би ти из не на ђе ње ако упра во
љу ди на кра ју до ђу до то га да на пра -
ве пот пу но ауто ном но би ће. По це ну
то га да нам то ствар но бу де крај.

За раз ли ку од на уч ни ка ко ји су
опре зни ји и етич ни ји у из ја ва ма,
струч ња ка ин фор ма ци о них тех но -
ло ги ја, по го то во оних за по сле них у
ве ли ким ком па ни ја ма - ко ји то сва -
ка ко ни су - умет ни ци су би ли (и
оста ли) они ко ји да ју нај сме ли је
„прог но зе“. Чак је и Ка рел Ча пек, из -
у ми тељ ро бо ти ке пре не го што је
она би ла из ми шље на у ви ду че твр -
те ин ду стриј ске ре во лу ци је, био –
умет ник. Пр ви за ко но да вац у по гле -
ду при ме не ве штач ке ин те ли ген ци -
је, Исак Аси мов, био је – умет ник.
Ви де ће мо да ли ће да ва же њи хо ве
ре чи, а ко га за ни ма је дан од мо гу ћих
сце на ри ја, не ка по гле да филм „Екс
ма ки на“ Алек са Гар лан да. Екс ма ки -
на – из раз ко ји се у ан тич ком све ту
ко ри стио на по зор ни ци, у фи на ли -
ма дра ма, ка да се бог као нео че ки ва -
на си ла из та да шњих ма ши на за
про из вод њу ди ма по ја вљи вао  из не -
на да и ре ша вао ствар – мо гла би и
сад да нам бу де суд би на.

До та да, Теј лор Свифт не ма шта
да бри не. За раз ли ку од гла са и моћ -
них под сти ца ја за људ ске не у ро -
тран сми те ре у свим до ме ни ма
ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, ка да
је реч о по јав но сти поп-зве зда, њи -
хо во те ло је још увек жи ва ва тра,
све тло сним го ди на ма да ле ко од пр -
вих увер љи ви јих ко пи ја. 

Пише: Игор Бурић
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